
BA Treptow-Köpenick 
Abt. Bauen, Stadtentwicklung und 
öffentliche Ordnung 
Bezirksstadtrat 

Vorsteher der BW 
Herrn Groos 

über 
Bezirksbürgermeister 

07.02.2019 

Beantwortung der Schriftlichen Anfrage VIIII0730 des Bezirksverordneten 
Herr Sascha Lawrenz - Fraktion der CDU 
Betr.: Telefonzellen 

Ich frage das Bezirksamt 

1. Wie viele Telefonzellen gibt es noch im Bezirk Treptow-Köpenick? 

2. Wer betreibt diese Telefonzellen? 

3. Gibt es in Gebäuden des Bezirksamtes Treptow-Köpenick öffentliche MOnztelefone? 

4. Ist dem Bezirksamt der Zustand der Telefonzelle auf Höhe Sterndamm 6 in 12487 
Berlin, unweit der Bushaltestellen fOr den 265er sowie 166er, bekannt und was ge­
denkt es hier zu tun (vergleiche Anhang)? 

5. Gibt es weitere Telefonzellen im Bezirk, die zweckwidrig verwendet werden oder 
schrottreif sind und was unternimmt das Bezirksamt hier? 

Hierzu antwortet das Bezirksamt 

Zu 1.: 
Im Bezirk Treptow-Köpenick gibt es noch 37 Standorte mit Telefonzellen im öffentlichen 
Straßenland. 

Zu 2.: 
Die Telefonzellen werden von der Telekom Deutschland GmbH betrieben . 

. Zu 3.: 
Der Serviceeinheit Facility Management ist kein öffentliches Münztelefon in Gebäuden des 
Bezirksamtes Treptow-Köpenick bekannt. 

Zu 4.: 
Der Zustand der Telefonzelle auf Höhe Sterndamm 6 in 12487 Berlin, unweit der Bushalte­
stellen für den 265er sowie 166er, war dem Bezirksamt nicht bekannt. 
Mit E-Mail vom 23.02.2017 wurde der Telekom die Zustimmung zum Abbau der Telefonzelle 
unter Beachtung der Abstandsregelung erteilt. Bedauerlicherweise. ist der Rückbau nicht 
überwacht worden. 

Das Bezirksamt wird die Telekom Deutschland GmbH zum vollständigen Rückbau der Tele­
fonzelle auffordern. 
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Zu 5.: 
Dem Bezirksamt sind keine weiteren Telefonzellen im Bezirk bekannt, die zweckwidrig ver­
wendet werden oder schrottreif sind. 

Rainer Hölmer 

Kostenausweisunq auf Basis des aktuellen Rundschreibens der Senatsver­
waltung für Finanzen 

II B 52- H 9440-1/2015-4-5 vom 23. 03. 2018 

Erfassung Personal- und Sachkosten für die Bearbeitung und Umsetzung 
von Drucksachen der BVV 

Zur Erstellung die­
ses/er: 

Antwort Kleine Anfrage 
Drs. Nr. 

Vlll/0730 

Arbeits-
Anzahl stunden 

Beamtinnen/Beamte mittleren Dienst 
bzw vergleichbare/r I gehobenen Dienst 

Beschäfti(lte/r höherer Dienst 

notwendige Sachkosten als Folgekosten (z. B. Bestel­
lung Material, Beauftragung Gutachten, .... ) 

aufgewendet und damit entstanden 
in der Fachabteilung Gesamtkosten in Höhe 
von: 

Dazu kommen Kosten beim BzBm, Büro BW in Höhe 
von: 

Damit ergeben sich Gesamtkosten von: 

1 1,00 
1 0,75 
0 0,00 

~------ .. 

I I ·-------

92,39 € 

·------· I I 
I I 

I 28 00 €1 ·---·----

120,39 € 

haben 

Betrag 
in€ 
47,51 € 
44,88 € 
0,00€ 
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